
                        5/2       ذکر کنید. بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی هر یک از عبارات زیر را   -1
 دیگر منتقل شود. ای به یاختهتواند از یاختههای گریفیت مشخص شده که ماده وراثتی میالف( از نتایج آزمایش

 ها بر عهده دارند.های تنظیمی متعددی در فعال و غیر فعال کردن ژنها، نقشهایی مثل مهارکنندهپروتئین ب(

 رود.شود که به سوی انتهای ژن پیش میج( فقط در محل رونویسی حالتی شبیه حباب ایجاد می

 شود.رونویسی می DNAد( در بیان ژن همیشه و فقط یکی از دو رشته 

 کند وجود ندارد.آلانین را تجزیه میبیماری هموفیلی ژن مسئول ایجاد آنزیمی که آمینواسید فنیل و( در فردی با

 پیوند هیدروژنی وجود دارد. tRNAز( در ساختار فعال 

 وجود داشته باشد. tRNAکدون مولکول تواند به عنوان آنتینمی UAAح( توالی 

 شود.یط( شارش ژنی دو طرفه سبب کاهش تفاوت دو جمعیت م

 رسد.ها از والد ماده به افراد میی( ژنوم سیتوپلاسمی در انسان

 

 5/2          جاهای خالی را با کلمه مناسب پر کنید. -2

 ش ........................ نام دارد.کند جههمان آمینواسید تبدیل می الف( جهشی که رمز یک آمینواسید را به رمز دیگری برای

 شود.های مربوط به تجزیه لاکتوز میرشیاکلای لاکتوز با اتصال به ....................... سبب آغاز رونویسی از ژنب( در باکتری اش

 شوند.های ................................ ساخته میکنند توسط ریبوزومهایی که درون هسته فعالیت میج( پروتئین

 باشد.وماتیدهای غیرخواهری از ............................... مید( کراسینگ اور حاصل تبادل قطعات بین کر

 بایست از آن جدا شوند.می DNAها گروهی از ...................... هستند که قبل از همانندسازی ه( هیستون

 گویند.............. میهای بین افراد به فنوتیپ یا ژنوتیپ بستگی داشته باشد به آن .....................و( اگر آمیزش

 کنند.تر یا با چگالی بیشتر ...................... حرکت میز( در سانتریفیوژ سرعت بالا مواد سنگین

 شود.ور میکند و نیز مانع از اتصال آن به اپراتتغییر شکل ............................، آن را از اپراتور جدا می E.coliح( در تنظیم بیان ژن در باکتری 

 نامند.شود را ................................ میهای مختلف دیده میکه بین گونه DNAهایی از ط( توالی

 شود .ی( در انسان ژن سازنده عوامل رونویسی توسط آنزیم ......................................... رونویسی می

 

 1        موارد زیر را ذکر کنید. دهنده هر یک ازنام مونومرهای تشکیل -3

 انداز: .............................ب( راه    الف( هلیکاز: .............................

 د( مهارکننده: .............................   ج( عوامل رونویسی: .............................
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 با توجه به شکل مقابل به سئوالات پاسخ دهید.     
 یوکاریوتی است؟ mRNAالف( تایید کننده کدام نوع از تغییرات 

 شود؟ب( این تغییر درکدام بخش سلول یوکاریوتی انجام می
 گذاری کنید.های مشخص شده را نامج( بخش

 

 
 های زیر مربوط به دو نمونه ذرت است. در هر سلول میانبرگ آنها چند ژن و چند نوع آلل وجود دارد؟    ژنوتیپ

 ............................................... AaBbCcب(               ............................................... AABBCcالف( 

 

 ای موارد زیر را به اختصار شرح دهید.  در رابطه با علم تشریح مقایسه
 الف( ساختار وستیجیال: 

 ب( اندام همولوگ یا همتا: 
 ج( ساختار آنالوگ: 

 
 پاسخ کوتاه دهید.    

 ها به چه عاملی بستگی دارد؟الف( گوناگونی آللی در گامت
 دهد؟ب( جهش چگونه گوناگونی را افزایش می

 های گیاه طبیعی چه نوع گیاهی است؟های گیاه تتراپلوئید با گامتصل آمیزش گامتج( حا

 
    به صورت زیر باشد: mRNAاگر توالی نوکلئوتیدی در نوعی 

     CGAUGUCGGUUUGCUAAAUG 

 گیرد کدام است؟ریبوزوم قرار می Aالف( اولین کدونی که در جایگاه 
 سومین آمینواسید را بنویسید. tRNAکدونی مربوط به ب( توالی آنتی

 گیرد کدام است؟ریبوزوم قرار می Pج( آخرین کدونی که در جایگاه 

 
های آنها چگونه خواهد بود )با استفاده مردی سالم قصد دارد با زنی سالم که پدری هموفیل داشته است ازدواج کند. وضعیت زاده

 از مربع پانت(؟    
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است. اگر رنگ بال در پرنده صفتی وابسته به جنس و  XYو  XXهای جنسی پرنده نر و ماده به ترتیب به صورت کروموزوم
  کنند.رنگ سفید را با رابطه بارزیت ناقص ایجاد می Bرنگ سیاه و آلل  Aجایگاهی باشد که در ایجاد آن آلل تک

شوند ) با استفاده از مربع های آنها مشاهده میها در بین زادهالف( از آمیزش پرنده نر خاکستری با ماده سفید کدام فنوتیپ
 پانت(؟

   
   
   

 وجود دارد؟ب( در هر سلول پیکری پرنده ماده برای این صفت چند آلل 
 
 

 رو به سئوالات زیر پاسخ دهید.   در رابطه با ساختار روبه
 الف( علت تشکیل این ساختار را ذکر کنید؟

 مراز چگونه است؟پلی RNAب( جهت حرکت آنزیم 
 کنند؟مراز در تشکیل چنین ساختاری شرکت میپلی RNAج( چند نوع آنزیم 

 
 کوتاه دهید.    به سئوالات زیر پاسخ  DNAو  RNAدر مورد 

 تعداد پیوندهای هیدروژنی و نوکلئوتیدها برابر خواهند شد؟ DNAالف( تحت چه شرایطی در 
 استر لازمه همانندسازی است؟شکستن پیوند فسفودی DNAب( در کدام مدل فرضی برای همانندسازی 

 ج( مساوی بودن بازهای پورینی و پیریمیدینی نتیجه تحقیقات کدام دانشمند بود؟
 نتیجه مطالعه کدام دانشمندان بود؟ DNAد( مارپیچی بودن ساختار 

 
 در ارتباط با اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد به سئوالات زیر پاسخ دهید.    

 الف( ساختار نهایی پروتئین مورد نظر کدام است؟
 پپتیدی این پروتئین را مشخص کنید.های پلیب( تعداد زنجیره

 
 از موارد زیر را به اختصار توضیح دهید.      علت هر یک 

 در آزمانش مزلسون و استال DNAدار کردن الف( نشان
 خونی داسی شکلب( تغییر شکل گلبول قرمز در مبتلایان به کم

 هاج( متعدد بودن نقاط آغاز همانندسازی در یوکاریوت
 هاد( کمتر بودن انواع آنتی کدون نسبت به کدون

 
 یر گزینه مناسب را انتخاب کنید.    در سئوالات ز

 ( هر نوع جهش تغییر چارچوب قطعا ....................................1
 ب. با میکروسکوپ الکترونی قابل مشاهده است.    ای است.الف. نوعی جهش نقطه

 شود.پپتید میآمینواسیدهای پلید. سبب ایجاد تغییر در همه   شود.پپتیدی میج. سبب بلندتر شدن رشته پلی
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 ای دارند؟های پیوسته( کدام یک از صفات زیر فنوتیپ2
 د. بیماری هموفیلی در انسان rhج. صفت  ب. اندازه قد انسان الف. رنگ گل میمونی

 کند؟تکمیل می نادرستی( چند مورد عبارت زیر را به 3
 مراز ...........................پلی RNAشود، قطعا آنزیم در هر مرحله از فرآیند رونویسی که پیوند ................................. می

 دهد.استر تشکیل میتعدادی پیوند فسفودی -هیدروژنی شکسته -
 کند.جدا می DNAرا از  RNAبا شکتستن پیوند هیدروژنی  -کیلاستر تشفسفودی -
 کند.به سمت توالی پایان رونویسی حرکت می -استر تشکیلفسفودی -
 کند.ریبونوکلئوتیدها را به یکدیگر متصل می -هیدروژنی تشکیل -

 4د.    3ج.    2ب.    1الف. 
 انجامد.شود که به تشکیل ............................. می............................ آغاز می( در افراد یک گونه جدایی خزانه ژنی با 4

 دو جمعیت جدید -ب. جدایی جغرافیایی   دو جمعیت جدید -الف. جدیی تولید مثلی
 گونه جدید -د. جدایی جغرافیایی    گونه جدید -ج. جدایی تولید مثلی

 
 مرحله سوم آزمایش گریفیت و نتیجه آن را بنویسید.     

 
 

 هایی دارد؟    شود و چه ویژگیهایی یافت میپلازمید در چه سلول
 

 
یک نمونه از بیماریهای ژنتیک در انسان را مثال بزنید که با تغییر عوامل محیطی بتوان بروز اثر ژن آن را مهار کرد. علت ظاهر 

 ماری را توضیح دهید.      های این بیشدن نشانه
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